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  Сада је на Вама, судите и осудите ме
                      како хоћете, ја сам своју патриотску

       	       дужност испунила!1

Реч унапред 

Као што су обавештајни послови обавијени велом тајне, 
тако су и обавештајци, а посебно обавештајни агенти, врло 
често осуђени на анонимност. За њихов идентитет и рад нај-
чешће се сазна када их противничка страна открије или тек 
након њихове смрти. Њихови успеси остају непознати савре-
меницима, а често и историчарима. Такву судбину је дожи-
вела и Стоја Кашиковић, најуспешнији српски обавештајни 
агент у Сарајеву у годинама пре Великог рата. Њен допринос 
српским победама над аустроугарском војском 1914. године 
и херојско држање пред аустроугарским судом донедавно су 
били непознати српској јавности. Стоја Кашиковић је по-
мињана у малом броју радова, али углавном као супруга Ни-
коле Кашиковића, уредника часописа Босанска вила и члани-
ца српских добротворних друштава у Босни и Херцеговини. 
Податке о обавештајном раду Стоје Кашиковић објавила је 
др Борјанка Трајковић у радовима о Стојином супругу Ни-
коли Кашиковићу. О копрени заборава која је прекрила ову 
националну хероину, најбоље сведочи то што никоме од ових 
аутора нису били познати подаци о години, месту и околно-
стима њене смрти. Нажалост, немогуће је у потпуности ре-
конструисати обавештајни рад Стоје Кашиковић. Она о томе 
није говорила ни оставила писано сведочанство, а аустро-
угарска војска је, након што је 1915. године окупирала Бео-
град, документацију о њеном обавештајном раду запленила 

1  Одговор Стоје Кашиковић на питање председника аустроугарског 
суда да ли се осећа кривом (Застава, бр. 218, 30. септембар 1920, 3).
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и пренела у Беч. Највећи део опљачкане документације носи-
оци западне културе никада нису вратили Србији.

Одликовање

Регент и престолонаследник Краљевине Срба, Хрвата и 
Словенаца Александар Карађорђевић је од 19. до 22. септем-
бра 1920. године боравио у првој званичној посети Сараје-
ву, граду у коме су на Видовдан 1914. године, испаљени хици 
који су Аустроугарској послужили као изговор за објаву рата 
Србији. Још увек су била свежа сећања на тај догађај и ужасе 
рата који је уследио. Стицајем околности, регенту је у знак 
добродошлице букет цвећа уручила Разија Капетановић, 
иста особа која је 1914. године предала цвеће Францу Ферди-
нанду по његовом доласку у Сарајевo.2 Речи добродошлице 
јуначком војводи непобедиве српске армије упутио је Аристид 
Петровић, председник сарајевске општине. Живео и добро 
нам дошао, узвикивала је маса света окупљена испред све-
чано украшене зграде Градске већнице.3 Са истог места 28. 
јуна 1914. године, Коста Херман, аустроугарски званичник 
у Сарајеву, позвао је лојалне елементе из редова босанско-
херцеговачких муслимана и Хрвата, да освете смрт Франца 
Фердинанда и обрачунају се са сарајевским Србима. У ве-
черњим часовима тога дана, град је био облепљен плакатима 
са прогласом у коме су градске власти позвале држави одано 
грађанство да такове елементе, који се дају на овакве зло-
чине, из своје средине истријеби.4 Исте ноћи и наредног дана 
лојални елементи су систематски уништавали и пљачкали 
имовину сарајевских Срба, пребијали их и неколицину уби-
ли. Полиција и војска не само да нису спречиле овај руши-
лачки поход, већ су њихови припадници и сами учествовали 
у демолирању српских кућа и радњи.5 Тада покренут, сурови 

2  Политика, бр. 4461, 23. септембар 1920, 3.
3  Политика, бр. 4458, 20. септембар 1920, 2.
4  Владимир Ћоровић, Црна књига – патње Срба Босне и Херцеговине 

за време Светског рата 1914–1918, Београд – Сарајево 1920, 29, 39.
5 Борјанка Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот и дело, Народна 
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прогон и етничко чишћење српског цивилног становништва 
Босне и Херцеговине аустроугарске власти су спроводиле све 
до слома Хабзбуршке монархије.6 За разлику од Хермана и 
других аустроугарских званичника, регент Александар то-
ком боравка у Сарајеву није пропагирао мржњу и позивао на 
освету. Апеловао је на мир и братску слогу: Збратимљени у 
тој великој и племенитој мисли, без обзира на то да ли се и 
како крстите, или се клањате Пророку, у овом тренутку ја 
сам необично срећан што вам могу донети поздрав мога узви-
шеног родитеља Њ. В. Петра I, краља Срба, Хрвата и Слове-
наца… Уз свој топао поздрав, Краљ вам преко мене шаље по-
руку да се чувате међусобних раздора… који су, понајчешће, 
били убацивани међу вас из туђине.7 Одликујући поглаваре 
све три верске заједнице у Босни и Херцеговини, регент је, 
такође, упутио симболичну поруку о неопходности братске 
слоге. Орденом Св. Саве I степена одликовао је реис-ул-улему 
Џемалудина Чаушевића, а Орденом Св. Саве II степена врх-
босанског надбискупа Ивана Шарића и митрополита дабро-
босанског, Петра Зимоњића.8 Време ће показати да пружену 
руку помирења и регентов позив на братску слогу, многи у 
Босни и Херцеговини нису прихватили. И међу одликовани-
ма је било оних који нису могли да се помире са пропашћу 
Аустроугарске и успостављањем југословенске државе на 
челу са српском династијом Карађорђевић.9 

библиотека Србије, Београд 2006, 88.
6  Милорад Екмечић, Стварање Југославије, 1790-1918, II, Просвета, 

Београд 1989, 710–719; John R. Lampe, Yugoslavia as History: Twice there was 
a country, Cambridge University Press 1996, 106–107.

7  Политика, бр. 4459, 21. септембар 1920, 2.
8  Политика, бр. 4460, 22. септембар 1920, 3. 
9  Надбискуп Иван Шарић је био хрватски ултранационалиста, а кас-

није и одушевљени присталица усташког покрета и Анте Павелића (Jozo 
Tomasevich, Rat i revolucija u Jugoslaviji 1941-1945 – Okupacija i kolaboracija, 
EPH - Novi Liber, Zagreb 2010, 544, 565, 588, 611, 613, 641). Шарић је током 
Великог рата упућивао јавне молитве за победу хабзбуршког оружја, а 1941. 
године је подржавао усташки план геноцидног уништења српског народа 
на територији Независне Државе Хрватске. Као и за Славка Кватерника 
и за надбискупа Шарића, обрачун са Србима био је такође нешто што је 
само по себи разумљиво, записао је у свом дневнику немачки генерал Глез 
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Готово сви дневни листови у Краљевини Срба, Хрвата и 
Словенаца су пренели вест о одликовању верских поглавара и 
других истакнутих појединаца из Босне и Херцеговине, а само 
ретки да је регент Александар, током боравка у Сарајеву, Злат-
ном медаљом за храброст одликовао Стоју Кашиковић, супругу 
Николе Кашиковића, власника и уредника сарајевског српског 

фон Хорстенау (Edmund Glaise von Horstenau), након састанка са Шарићем 
у мају 1941. године у Сарајеву (Vasa Kazimirović, NDH u svetlu nemačkih 
dokumenata i dnevnika Gleza fon Horstenau, 1941-1944, Nova knjiga - Narodna 
knjiga, Beograd 1987, 108). После пропасти НДХ, Шарић је као емигрант жи-
вео у Мадриду, где је умро 1960. године. Његови посмртни остаци су 1997. 
године пренети у Цркву Светог Јосипа у Сарајеву. У мају 1941. године, када 
је Шарић позивао на обрачун са Србима, усташе су у Сарајеву ухапсиле 
митрополита дабробосанског Петра Зимоњића. Након зверског мучења 
у усташком концентрационом логору у Госпићу, убијен је исте године на 
стратишту Јадовно (Antun Miletić, Koncentracioni logor Jasenovac 1941-1945, 
dokumenta, knj. I, Narodna knjiga, Beograd 1986, 57). 

Регент Александар Карађорђевић у Сарајеву
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књижевног часописа Босанска вила.10 У српским круговима 
у Сарајеву, Стоја Кашиковић је била позната као пожртвова-
ни национални радник, чланица више српских добротворних 
друштава и главни ослонац свом супругу на уређивању Босан-
ске виле. Мало ко је могао и да наслути чиме је Стоја Кашиковић 
заслужила такву почаст да јој орден за храброст лично уручи 
престолонаследник Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца. 

Сироче

Рођена је као Стоја Здјеларевић 1865. године у Чађави-
ци, код Босанског Новог. Рано је остала без родитеља, који су 
страдали 1876. године у хришћанском устанку против турске 
власти у Босни и Херцеговини. Као и хиљаде других српских 
избеглица из Босне и Херцеговине који су спас од турске од-
мазде пронашли у Славонији, Стоју је спасила и збринула пле-
менита Енглескиња, Аделина Паулина Ирби (Adeline Paulina 
Irby).11 По избијању хришћанског устанка, Ирби је у Славо-
нији обилазила збегове, делила храну, одећу, обућу и лекове 
избеглицама. Након што је у Великој Британији обезбедила 

10  Политика, бр. 4464, 26. септембар 1920, 3; Застава, бр. 218, 30. 
септембар 1920, 3; Српска зора, бр. 245, 24. септембар 1920, 2.

11  Аделина Паулина Ирби (1833–1911), била је путописац и добро-
твор српског народа у Босни и Херцеговини. Рођена је у енглеској аристо-
кратској породици у Бојленд Холу, у грофовији Норфолк. Након што је 
обишла Балканско полуострво, са пријатељицом Џорџином Мјур Макен-
зи (Georgina Muir Mackenzie) је 1867. године у Лондону објавила књигу 
Путовање по словенским земљама Турске у Европи (Travels in the Slavonic 
Provinces of Turkey - in - Europe). Ирби је од 1866. године живела у Сарајеву, 
где је основала школу за хришћанске девојчице. Живот је посветила ху-
манитарном раду, несебично помажући Србима у Босни и Херцеговини. 
Српски народ је памти као племениту мис Ирби. Због њеног хуманитар-
ног рада, краљ Александар Обреновић ју је одликовао Таковским крстом, 
краљ Петар I Карађорђевић орденом Светог Саве, а краљ Никола Петро-
вић, Даниловим крстом. Преминула је 1911. године у Сарајеву. По личној 
жељи, сахрањена је у Сарајеву, на гробљу Свети Архангели. Ирби је теста-
ментом сву своју имовину оставила Српском просвјетном и културном 
друштву Просвјета и Добротворној задрузи Српкиња у Сарајеву (Јелена 
Лазаревић, Енглескиње у српском народу, Београдско женско друштво, Бе-
оград 1929, 53–76).
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финансијску помоћ, отворила je двадесетак школа за избе-
глу српску децу, међу којима је била и Стоја. Тако је почело, 
на први поглед необично, али искрено и нераскидиво, прија-
тељство српског сирочета и енглеске аристократкиње, које ће 
потрајати све до смрти Паулине Ирби 1911. године. Стоја је 
испрва била штићеница у школи и интернату Ирбијеве у Па-
крацу, а касније у Школи за хришћанске девојчице коју је ова 
племенита Енглескиња још 1866. године отворила у Сарајеву. 
Иако је школа била отворена за све хришћане, похађале су 
је искључиво српске девојчице сиромашног имовног стања 
и сирочад. Школовање је било бесплатно, ученице су живе-
ле у интернату и похађале основну и вишу стручну школу. 
У интернату се живело скромно, а у школи се српски мисли-
ло, осећало, учило и говорило. Велика пажња се посвећивала 
српској историји и обичајима. Играјте ваше коло и певајте 
ваше песме, а не туђе, саветовала је мис Ирби своје штићени-
це.12 После завршене основне, Стоја је завршила и вишу шко-
лу за учитељице. У школи је упознала свог будућег супруга, 
Николу Кашиковића, који је радио као хонорарни наставник. 
Рођен 1861. године у Високом код Сарајева, Никола је након 
српске основне школе и ниже гимназије у Сарајеву, завршио 
учитељску школу у Сомбору. По повратку у Сарајево, ра-
дио је као учитељ у Српској школи и хонорарни наставник 
у школи мис Ирби. Стоја и Никола су се венчали 1886. годи-
не, настанивши се у кући у Дударевој улици бр. 2, у Сарајеву. 
У хармоничном браку изродили су синове Предрага (1887), 
Рељу (1890), Сретена (1892) и кћер Танкосаву (1893). У усло-
вима аустроугарске окупације Босне и Херцеговине, задојени 
истим родољубивим идеалима, Стоја и Никола су своју децу 
васпитали у српском националном духу. 

12	 Јелена Лазаревић, Енглескиње у српском народу, Београдско жен-
ско друштво, Београд 1929, 53–76.



11

Аделина Паулина Ирби



12

Окупација

У основи аустроугарске окупације Босне и Херцеговине, 
извршене на основу одлуке Берлинског конгреса 1878. годи-
не, били су планови Хабзбуршке монархије о успостављању 
хегемоније на балканском простору. Запоседањем Босне и 
Херцеговине, Монархија је закорачила на Балкан, са намером 
да у погодном тренутку преузме и друге европске поседе Тур-
ске. Како би реализовала овај циљ, Аустроугарска је настоја-
ла да учврсти власт у Босни и Херцеговини, истисне руски 
утицај и спречи да се на њеним јужним границама формира 
јака српска држава, која би могла да одигра улогу Пијемонта 
Јужних Словена. 

Владајући кругови Хабзбуршке монархије су окупацију 
Босне и Херцеговине образлагали намером да уведу ред и 
мир и унесу западне идеје, културу и институције.13 Босном 
и Херцеговином су, међутим, управљали слично као што су 
колонијалне силе тога времена управљале својим колонија-
ма у Азији или Африци. На челу целокупне воjне и цивилне 
власти био је поглавар Земаљске владе Босне и Херцеговине, 
који је био подређен Заједничком министарству финансија у 
Бечу. За вођење војних послова, поглавару Земаљске владе jе 
био придодат, као помоћник, jедан генерал, а за цивилне по-
слове цивилни адлатус који је руководио администрацијом, 
полициjом и жандармеријом све до 1912. године, када је ова 
функција укинута. Аустроугарску управу у Босни и Херце-
говини је устројио и као заједнички министар финансија од 
1882. до 1903. године, усмеравао и надгледао Бењамин Калај 
(Béni Kállay), амбициозни политичар, дипломата и добар по-
знавалац српског питања. Пореклом из старе мађарске пле-
мићке породице, стекао је широко образовање, а као аустро-
угарски генерални конзул у Београду (1868–1875), марљиво је 
изучавао српску историју и традицију.14 Преузимајући дуж-

13  Tomislav Kraljačić, Kalajev režim u Bosni i Hercegovini (1882-1903), 
IRO „Veselin Masleša”, Sarajevo 1987, 61–76.

14  Као резултат овог истраживања, Калај је 1876. године у Будимпеш-
ти на мађарском језику објавио књигу Историја српског народа. Књига је 
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ност заједничког министра финансија, Калај је добио задатак 
да као добар познавалац народа тога краја, умири, придобије 
и инкорпорира за вечна времена у границама Аустроугарске 
ове вечито бунтовне пределе Балкана.15 Одвојеност војне и 
цивилне власти, строга централизација и апсолутизам биле 
су основне карактеристике аустроугарске управе у Босни и 
Херцеговини. Најважнији сегмент био је полицијски апарат 
коjи је преко добро организоване конфидентске службе пом-
но пратио сва битна дешавања, расположење у народу и реак-
циjе на предузете мере власти. По Калаjевом налогу, Земаљска 
влада је у октобру 1883. године издала наредбу окружним 
властима о унапређивању полицијских послова. У наредби је 
дато детаљно упутство о формирању разгранате конфидент-
ске мреже. Обавеза окружних предстоjника била jе да у свим 
већим местима својих округа ангажују довољан број конфи-
дената. Пре ангажовања, за сваког је било потребно прику-
пити податке о његовим личним и породичним приликама, 
друштвеном положају, те утврдити степен поузданости. Кон-
фиденте је требало користити на териториjи округа у коме 
живе, а према потреби су се могли слати у друге округе, па и 
у иностранство, али само уз сагласност Земаљске владе. Из 
посебног диспозиционог фонда, Земаљска влада је окружним 
предстоjницима обезбеђивала средства за плаћање конфиде-
ната. На основу ове наредбе, убрзо је у Босни и Херцеговини 
формирана изузетно бројна конфидентска мрежа.16 Францу-
ски новинар и публициста Андре Бар (André Barre) је након 
обиласка Босне и Херцеговине писао: У том циљу купује се 
савест што већег броја људи… У самом Сарајеву плаћено је 
трећини становништва да шпијунира оне друге две трећи-
не… Сељацима се дају краве и ордење, али то им се даје у 
замену за извесне поверљиве обавезе: сељак због те користи 

преведена на српски и објављена у Београду 1882. године. Док је Калај био 
заједнички министар финансија Аустроугарске, у Босни и Херцеговини је 
било забрањено растурање српског превода његове књиге. 

15  Дневник Бењамина Калаја 1868-1875, приредио Андрија Раденић, 
Службени гласник, Београд 2002, XXXI.

16  T. Kraljačić, Kalajev režim u…, 477–479.
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пази на сељака. Ако се има посла с каквим интелигентним 
човеком… тада се за мотрење на таквога човека одређују на-
рочити чиновници који га прате свуда куда он макне, па чак 
и у иностранство. Због тога се не гледа на трошкове.17 

У циљу реализације стратешких циљева, аустроугарска 
управа је настојала да сузбије српски национални покрет 
у Босни и Херцеговини и онемогући утицаје из Србије и 
Црне Горе.18 То није био нимало лак задатак, јер су право-
славни Срби тада чинили већину босанскохерцеговачког 
становништва,19 а није био мали ни број муслимана и като-
лика који су се национално изјашњавали као Срби.20 Да би 
ослабио српски национални корпус, режим је покушао да 
реализује Калајеву замисао о формирању посебне босанске 
нације којој припадају све три конфесије у земљи. У школа-
ма је оживљавана средњовековна босанска традиција, језик 
је називан босанским и изучавана историja босанског народа 
као сасвим посебног у односу на Србе и Хрвате.21 Служећи се 
перфидним методама, режим је континуирано уносио раздор 
и подстицао сукоб Срба са муслиманима и Хрватима.22 Иако 

17  Андре Бар, Босна и Херцеговина, Аустријска управа од 1878. до 
1903. године, Београд 1906, 201–202.

18  T. Kraljačić, Kalajev režim u…, 18–295.
19  Према попису који су аустроугарске власти извршиле 1879. године 

у Босни и Херцеговини било је 496.485 (42,88%) православних, 448.613 
(38,75%) муслимана, 209.391 (18,08%) католика и 3.675 (0,31%) осталих. 
Други попис становништва у Босни и Херцеговини аустроугарске власти 
су извршиле 1885. године и по њему је било 571.250 или 42,76%, право-
славних; 492.710 или 36,88% муслимана и 265.788 или 19,88% католика. 
Према попису из 1895. године у Босни и Херцеговини је живело 673.246 
(42,94%) православних; 548.632 (34.99%) муслимана и 334.142 (21,31%) 
католика. На попису 1910. године било је 825.918 (43,49%) православних; 
612.137 (32,25%) муслимана и 434.061 (22,87%) католика (Ђорђе Пеја-
новић, Становништво Босне и Херцеговине, Српска академија наука, 
Одељење друштвених наука, Београд 1955, 46–48).

20  Бењамин Калај је у својој књизи Историја српскога народа, тврдио 
да је становништво Босне етнички српско (Венијамин Калаји, Историја 
српскога народа, издавач Петар Ћурчић, Београд 1882).

21  Tomislav Kraljačić, Kalajev režim u…, 186–272.
22  Исто, 295–308.
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нису били службено забрањени, српско национално име и 
ћирилично писмо су потискивани, а сузбиjани су и покушаји 
Срба за формирање националних институција.23 Дозвоља-
вано је само оснивање црквено-певачких друштава и читао-
ница, али је њихов рад био подвргнут строгој контроли. То-
лерисане су и верске српске основне школе због бојазни да 
би њихово укидање изазвало револт српског становништва. 
Школовање у Србији није директно забрањивано, али је не-
признавањем сведочанстава школа из Србије, као и праксом 
око додељивања стипендија и запошљавања, практично било 
онемогућено. Режим је безуспешно покушао и да српским 
црквено-школским општинама укине аутономна права. Гра-
ница према Србији и Црној Гори је строго контролисана. То-
ком боравка у Босни и Херцеговини сви држављани Србије и 
Црне Горе су евидентирани, а они који су били сумњиви тајно 
су надзирани. Са посебном пажњом је спречавано уношење 
књига и штампе из Србије и Црне Горе. Издавање путних ис-
права грађанима Босне и Херцеговине било је централизова-
но, а сва путовања у иностранство, посебно у Србију и Црну 
Гору, евидентирана су. Преко аустроугарског посланства у 
Београду и конфидената Земаљске владе, тајно су праћени 
властима сумњиви грађани Босне и Херцеговине током њи-
ховог боравка у Србији.24 У складу са проценом да су Срби 
фактор нестабилности у Босни и Херцеговини, окупацио-
не власти су стање безбедности у појединим окрузима про-
цењивале према броју српског становништва у њима. Један 
функционер окупационе управе је извештавао Калаја да је 
град Јаjце врло поуздан, пошто jе од око 3.750 његових станов-
ника само 325 православних. Међу особама које је полиција 
надзирала, Срби су били најбројнији. Само у мостарском 
округу 1883. године под политичком присмотром полиције 
било је 195 особа, међу којима 138 Срба.25 У Сарајеву је под 
присмотром била и Аделина Паулина Ирби, која је довођена 

23  Исто, 149–186, 201–206.
24  T. Kraljačić, Kalajev režim u…, 127.
25  Исто, 369, 477–478.
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у везу са великосрпском пропагандом.26 Уз сарадњу са коман-
дом 15. корпуса аустроугарске војске, Земаљска влада је 1888. 
године у Сарајеву формирала и центар за тајну контролу пи-
сама и других поштанских пошиљки, који је посебно контро-
лисао кореспонденцију са Србијом и Црном Гором. У августу 
1888. године ова мера је примењивана према 277 особа, од 
којих је 235 било Срба, а 42 муслимана.27 Полиција је хапси-
ла и кажњавала Србе због јавног испољавања националних 
осећања, па су власници кафана имали обавезу да полицији 
пријаве госте који су певали или наручивали српске патри-
отске песме. Полиција је у Сарајеву 1908. године власницима 
кафана доставила и списак забрањених српских песама.28 На 
основу ове забране, у марту 1908. године у Сарајеву су са по 
650 круна или затвором кажњена петорица ђака, јер су на јав-
ном месту певали народну песму Србијанци и Босанци.29 

Систематско гушење националних, верских и политич-
ких права Срба у Босни и Херцеговини, међутим, произвело 
је сасвим супротан ефекат од очекиваног. Што је притисак 
окупационих власти био бруталнији, све више је јачао српски 
национални покрет у коме су значајно место имали Никола и 
Стоја Кашиковић.

26  Владимир Ћоровић, Односи између Србије и Аустро-Угарске у XX 
веку, Библиотека града Београда, 1992, 188.

27  T. Kraljačić, Kalajev režim u…, 128.
28  Поред осталих, биле су забрањене песме: Долине тутње, Србијан-

ци и Босанци, Поред чаше, Онамо, ’намо и др. (Политика, бр. 1521, 10. 
април 1908, 2).

29  Политика, бр. 1508, 28. март 1908, 2.
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Бењамин Калај
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Босанска вила

Супротстављајући се покушајима аустроугарске власти 
да наметне концепцију јединствене босанске нације, Никола 
Кашиковић је 1885. године, са неколицином младих учитеља 
који су са њим радили у Српској школи у Сарајеву, покренуо 
српски књижевни часопис Босанска вила.30 Намера оснивача 
је била да кроз забавне и поучне садржаје допринесу поди-
зању националне свести и културног нивоа српског народа у 
Босни и Херцеговини.31 Од 1887. године Никола Кашиковић 
је био издавач и уредник, а од 1889. године власник и уред-
ник овог часописа. Босанска вила је штампана ћириличним 
писмом и излазила је углавном два пута месечно, све до 15. 
јуна 1914. године. Током излажења, часопис није дотиран од 
стране аустроугарских власти, па се у почетку издржавао 
од претплате и донација имућних појединаца. Прикупљена 
средства, међутим, нису била довољна да покрију трошкове 
издавања, те је лист опстао захваљујући дотацијама српске 
владе. Под притиском окупационих власти, Никола је 1891. 
године напустио учитељски посао и у потпуности се посве-
тио уређивању Босанске виле, укључивши у тај посао супругу 
Стоју, а касније и децу, Предрага, Сретена, Рељу и Танкосаву. 
Стоја је била највернији Николин сарадник. Поред бриге о 
домаћинству и деци, била је главни администратор и писала 
прилоге за лист. Током Николиних честих одсуствовања због 
путовања и болести, сав посао око листа био је на њезиној 
бризи. Бринула је о кореспонденцији, уређивању и штампању 
„Босанске виле”.32

Иако је аустроугарско Заједничко министарство финан-
сија у одобрењу концесије за издавање листа нагласило да 
Босанска вила не може обрађивати политичка и конфесио-

30  То су, поред Кашиковића, били Божидар Никашиновић, Стево 
Калуђерчић и Никола Шумоња.

31  Дејан Ђуричковић, Босанска вила 1885–1914 (књижевноисторијска 
студија), ИП „Свјетлост”, Сарајево 1975, 29–35.

32  Српкиња, њезин живот и рад, њезин културни развитак и њезина 
народна умјетност до данас, издање Добротворне задруге „Српкиња” у 
Иригу, 1913, 38–39.



19

нална питања, те да треба пазити да у саставима забавног и 
поучног садржаја не буде сувише наглашен српски национални 
елемент, лист је за све време излажења имао јасно израже-
ну српску националну оријентацију.33 Иако изложена стро-
гој цензури аустроугарских власти, Босанска вила је успевала 
да редовно извештава о свим важним догађајима код Срба, 
са српског стајалишта разматра догађаје и појаве и доследно 
брани српско национално име. Посебни свечани бројеви ча-
сописа су издавани поводом прослава и обележавања јубилеја 
из српске историје, при чему је национални моменат био још 
више изражен. Редовно је информисала о отварању српских 
школа и читаоница у Босни и Херцеговини и доносила живо-
тописе истакнутих српских личности. Објављивањем епских 
народних песама, прилога о српским народним обичајима, 
српској историји и традицији, часопис је у српском народу ја-
чао дух отпора аустроугарским покушајима денационализа-
ције. О доприносу Босанске виле очувању српске националне 
свести сведоче и стихови Алексе Шантића посвећени овом 
листу:

Твоје гусле од јавора сува
Бјеху гласи с којим’ слава лети

Бјеху олтар што светињу чува,
Наше име, наш аманет свети.34

Кашиковић је око Босанске виле окупио велики број 
књижевника, књижевних критичара и сакупљача народних 
умотворина из Босне и Херцеговине, других делова Монар-
хије и Србије. Поред осталих, у Босанској вили су прилоге 
објављивали српски писци Алекса Шантић, Јован Дучић, Пе-
тар Кочић, Светозар Ћоровић, Владимир Ћоровић, Иво Ан-
дрић, Стеван Сремац, Симо Матавуљ, Јован Јовановић Змај, 
Милорад Павловић Крпа и други. У листу су сарађивали 
поједини муслимански писци, међу којима и Осман Ђикић 
и Авдо Карабеговић, који су се изјашњавали као Срби мус-

33  Todor Kruševac, Bosanskohercegovački listovi u XIX veku, IRO „Veselin 
Masleša”, Sarajevo 1978, 305–331.

34  Б. Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот и…, 297.
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лиманске вере и неколицина хрватских књижевника југосло-
венске оријентације. 

Приступачна ширем читалачком кругу, са израженом ро-
дољубивом оријентацијом, Босанска вила је уживала велику 
популарност код српског народа у Босни и Херцеговини, али 
и код Срба у другим деловима Хабзбуршке монархије и Ср-
бији.35 То су били разлози због чега су аустроугарске окупа-
ционе власти настојале да угуше овај часопис, а његовог уред-
ника непрекидно уходиле и кажњавале.

35  Српско просвјетно и културно друштво „Просвјета” – Сарајево је 
1994. године обновило излажење Босанске виле, као српског националног 
часописа за књижевност, културу и друштвена питања. Због недостатка 
финансијских средстава, лист не излази редовно. Босанска вила је једини 
часопис на ћириличном писму у Федерацији БиХ.
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 Насловна страна првог броја Босанске виле.
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Никола

Недуго након што је преузео издавање и уређивање Бо-
санске виле, окупационе власти су констатовале да Кашико-
вић, противно ономе што је концесијом одобрено, додирује 
политичка и религиозна питања и уз све то јаче истиче 
српску оријентацију листа.36 Ипак, процењујући да би забра-
на једног књижевног часописа изазвала изразито негативне 
реакције у земљи и иностранству, власти се нису одлучиле да 
одузму концесију за издавање Босанске виле. Покушале су да 
је угуше другим мерама, па је часопис подвргнут ригорозној 
цензури, а Кашиковић, хапшен и новчано кажњаван. Поред 
осталог, 1894. године је новчано кажњен због вређања стра-
жара и кршења прописа о цензури. Од јесени 1899. до лета 
1900. године против њега је поднето пет пријава због разли-
читих кривица, а 1902. године је кажњен са седам дана затво-
ра због говора који је одржао на сахрани сарајевског трговца 
Нике Бесаровића.37 Како би парирала Босанској вили и ње-
ном утицају у Босни и Херцеговини, Земаљска влада је 1895. 
године покренула књижевни часопис Нада. Лист је штампан 
у 10.000 примерака и бесплатно дељен, а давањем неверо-
ватно високих хонорара сарадницима, власт је покушала да 
за сарадњу у Нади придобије тадашње сараднике Босанске 
виле. Подухват окупационих власти ипак није успео и Нада 
је 1908. године престала са излажењем. Власти су у неколико 
наврата покушале да подмите Кашиковића како би обуста-
вио излажење Босанске виле. На понуду владиног повере-
ника за Сарајево Лотара Беркса да му уста напуни златом, 
Кашиковић је одговорио да ће радије породици оставити у 
наслеђе лепо име него нечасно стечен капитал. Цивилни ад-
латус, барон Хуго Кучера је 1895. године такође Кашиковићу 
понудио 40.000 форинти само да Босанска вила престане да 
излази, што је он са индигнацијом одбио.38 Недуго после овог 
догађаја, Кучера је констатовао да је Кашиковић од „Босан-

36  T. Kruševac, Bosanskohercegovački listovi u…, 325.
37  Б. Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот…, 71.
38  Исто, 80.
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ске виле” начинио арену неприjатељске пропаганде према на-
ма.39 Цензура листа, прогон и кажњавање Кашиковића су се 
наставили, али он није одустајао. Захваљујући несаломивом 
родољубљу, преданости и огромном труду, уз Стојину помоћ, 
успевао је да издаје Босанску вилу и повећа број њених чи-
талаца. Док су аустроугарске власти прогањале Кашиковића, 
са других страна стизала су признања за његов рад. Турски 
султан га је 1896. године одликовао орденом Меџидије III 
степена. Краљ Петар I Карађорђевић је 1911. године Николу 
одликовао орденом Св. Саве III степена, а Стоју орденом Св. 
Саве IV степена. Исте године, црногорски краљ Никола I Пе-
тровић, је Николи доделио Данилов орден III степена, а Стоји 
Златну медаљу за ревност. Коментаришући ова одликовања, 
владин повереник за Сарајево је нагласио: Мислим да не тре-
ба да напомињем да су за добијање одликовања били пресудни 
Кашиковићева политичка улога и уверења...40 

Аустроугарске власти су биле уверене да је Кашиковић је-
дан од политичких вођа незадовољних босанских Срба.41 Због 
тога је, поред праћења његове уредничке делатности, поли-
ција тајно надзирала Кашиковића. У циљу појачавања психо-
лошког притиска, међутим, после извесног времена, полиција 
је почела да га отворено прати, па су испред његове куће увек 
била два полицијска агента. Када би Кашиковић изашао из 
куће, један је не скривајући се ишао за њим, а други је остајао 
да надзире кућу. Сведочанство о томе је оставио Владислав 
Скарић, историчар и сарадник Босанске виле: …Јадан човјек 
не може нигде с миром да макне, вазда га прати на десетак 
корака по један полицај, као да је најопаснији зликовац. Сто-
га га се свијет клони, као кужна, јер се боји састајати се са 
човјеком који је јавно под полицајним надзором.42 Француски 
новинар Андре Бар је такође писао о праћењу Кашиковића: 
На улици они су га у стопу пратили. Ако г. Кашиковић ско-

39  Д. Ђуричковић, Босанска вила…, 38.
40  Kultura i umjetnost и Bosni i Hercegovini pod austrougarskom upravom, 

urednik Risto Besarović, Arhiv Bosne i Hercegovine, Sarajevo 1968, 178.
41  Д. Ђуричковић, Босанска вила…, 37.
42  T. Kruševac, Bosanskohercegovački listovi u…, 324.
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чи у фиjакер, да би заварао траг своjим чуварима, његови се 
верни полицаjци задихаjy за колима, на наjвеће задовољство 
становника.43 Аустроугарске окупационе власти су мотриле 
на Кашиковића и током његових боравака у Србији. Када је 
Кашиковић 1888. године, поводом прославе 100-годишњице 
рођења Вука Караџића, отпутовао у Београд, Земаљска влада 
је, са образложењем да Кашиковић није политички поуздан 
и да чврсто стоји уз ултрасрпске елементе, од аустроугар-
ског посланства у Београду затражила да га током боравка у 
српској престоници пажљиво надзире и о томе је обавести.44 
Власти су сумњале и да многи дописи из Сарајева уперени 
против Аустроугарске, који су објављивани у београдским и 
другим српским листовима, потичу из Кашиковићевог пера. 
На основу бројних конфидентских и извештаја о праћењу 
Кашиковића, окупационе власти су закључиле да се ствар-
ни разлог његових бројних путовања састојао из политичке 
мисије и да је он био посредник између Србије и овдашњих 
незадовољника. Констатовале су и да је Кашиковић опасан 
и крајње опрезан агитатор који брижљиво избегава све што 
би властима дало повода да против њега предузму одлучне 
кораке… Иако се Кашиковић у Сарајеву често састајао са љу-
дима који су долазили из Србије, полиција није успевала да 
дође до ближих података о садржини разговора који су у тим 
приликама вођени. Странце који бораве у Сарајеву, посебно 
из Србије, не прима у своме стану и не налази се са њима по 
гостионама и кафанама, већ се, као случајно, среће са њима на 
улици, па шета са њима улицама и сокацима, констатовала је 
аустроугарска полиција.45 

У недостатку доказа на основу којих би могли да га оптуже 
за велеиздају, окупационе власти су наставиле да кажњавају, 
киње и отворено прате Кашиковића. Са посебном пажњом 
аустроугарска полиција је надзирала његове контакте са бе-
оградским књижевником и политичарем Милорадом Павло-
вићем Крпом. 

43  А. Бар, Босна и Херцеговина – аустријска управа…, 184.
44  Д. Ђуричковић, Босанска вила…, 37.
45  Kultura i umjetnost и Bosni i Hercegovini pod…, 176–177.
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Миле Крпа

Тајном конвенцијом склопљеном 1881. године са Аустро-
угарском, Србија се обавезала да неће дозволити политич-
ка, верска или друга сплеткарења која би, полазећи с њеног 
земљишта, ишла против Aустроугарске монархије, подразу-
мевајући ту и Босну и Херцеговину и Новопазарски Санџак.46 
Кнез, а потом краљ Милан Обреновић се стриктно придржа-
вао преузете обавезе, те је током његове владавине Србија 
обуставила обавештајни рад према Босни и Херцеговини. Тек 
после његове абдикације 1889. године, стекли су се услови да 
се тај рад обнови, до чега је дошло 1891. године на иницијати-
ву Николе Пашића, који је почетком те године преузео место 
председника српске Владе. Деликатна обавештајна мисија у 
Босни и Херцеговини тада је поверена Милораду Павловићу 
Крпи. 

Рођен 1865. године у Београду, Милорад Павловић је, 
после завршене гимназије и напуштања учитељске школе у 
Београду, студирао у Јени, Лајпцигу и Берлину. Током школо-
вања бавио се новинарством и као огорчени противник ди-
настије Обреновић, приступио тада опозиционој Народној 
радикалној странци. У том периоду је изучио обућарски за-
нат и, према једној верзији, због тога добио надимак – Крпа. 
Након што је дипломирао на Педагошком одсеку германи-
стике и славистике на Универзитету у Берлину, у јулу 1891. 
године Павловић се вратио у Београд. Изразито ниског раста, 
неуредних бркова и браде, неспутаног духа, шаљивџија и ко-
зер, кретао се у београдским боемским круговима.

Недуго по повратку у Београд, Павловића је на разговор 
позвао његов бивши професор, Андра Николић, у то време 
министар просвете и црквених послова у Пашићевој влади. 
Уместо да му понуди професорско место, што је Павловић 
очекивао, предложио му је да тајно оде у Босну и Херцеговину 
и за потребе српске владе прикупи што више информација о 
окупационој управи и положају српског народа. Не двоумећи 

46  T. Kraljačić, Kalajev režim u…, 114.
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се ни једног тренутка, Павловић је овај предлог одушевљено 
прихватио и после само неколико дана, прерушен у обућара, 
са калфенским писмом у џепу и алатом за поправку обуће на 
леђима, кренуо пут Босне и Херцеговине. Возом је допутовао 
до Шибеника и одатле пешице, прешавши границу у близини 
Книна, ушао у Босну и Херцеговину. Месецима је пешачио од 
места до места, издржавајући се од поправке обуће. Разгова-
рајући са људима и пажљиво осматрајући, пропутовао је Гла-
моч, Ливно, Бугојно, Бањалуку, Сарајево и друга места оку-
пиране земље. У Сарајеву је упознао неколицину виђенијих 
Срба, међу којима Николу и Стоју Кашиковић. Народ ми је 
уз пут поверавао своје недаће, сазнао сам много о прогонима 
Срба, о окрутности туђина, присећао се много година кас-
није.47 Тако је отпочео обавештајни рад Милорада Павловића 
Крпе, кога је Максимилијан Ронге, директор аустроугарске 
војне обавештајне службе, у својим мемоарима назвао вели-
ким мајстором обавештајног рада и стубом српске шпијуна-
же према Аустроугарској.48 

Павловићеве обавештајне активности према Босни и 
Херцеговини су интензивиране након што је 1903. године на 
српски престо ступио Петар I Карађорђевић, а Никола Па-
шић постао најутицајнији српски политичар. По задацима 
добијеним од обавештајног одељења Министарства иностра-
них дела, а некада и самог Пашића, одлазио је у обавештајне 
мисије у Босну и Херцеговину и друге јужнословенске обла-
сти Хабзбуршке монархије. Некада је то чинио јавно, образ-
лажући свој боравак у тим крајевима новинарским и књи-
жевним радом, а повремено и тајно, користећи прерушавање 
и лажна имена. Уз ослонац на тамошње виђеније српске ро-

47  Б. Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот и…, 363.
48  Пуковник Максимилијан Ронге (1874–1953) био је последњи ди-

ректор Евиденцбироа, војне обавештајне и контраобавештајне службе 
Хабзбуршке монархије. Ронге је 1913. године одиграо кључну улогу у от-
кривању пуковника Алфреда Редла, једног од руководилаца Евиденцби-
роа, као руског агента (Maximilian Ronge, Les maîtres de l’espionnage: 1914-
1918, Payot, Paris 1935, 79, 110; Макс Ронге, Разведка и контраразведка, 
Воениздат НКО СССР, 1937, 30).
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дољубе, вешто избегавајући надзор аустроугарске полиције, 
формирао је броjну повереничку мрежу преко које јe све 
до 1914. године, прикупљао и српским властима достављао 
драгоцене податке политичког и војног карактера.49 Први и 
најближи Павловићеви повереници у Сарајеву били су Ни-
кола Кашиковић и прота Стеван (Стијепо) Трифковић.50 По-
себно присне односе Павловић је имао са Кашиковићем. Да 
би пред аустроугарским властима оправдао своје честе су-
срете са њим, од 1893. године почео је да сарађује у Босанској 
вили. До 1914. године, у овом часопису је објављено преко 150 
биографија истакнутих српских личности, које је Павловић 
написао. Поред прикупљања информација, Павловић је по-
магао и усмеравао рад српског националног покрета у Босни 
и Херцеговини. На његову препоруку, српска влада је финан-
сијски помагала новинарски, књижевни, просветитељски и 
национални рад Николе Кашиковића, Алексе Шантића, Вла-
димира Ћоровића, Глигорија Јефтановића, Атанасија Шоле и 
др. Велики број ђака и студената из Босне и Херцеговине је 
добијао стипендије српске владе захваљујући Павловићу.

Током његових боравака у Босни и Херцеговини, аустроу-
гарска полиција је Павловића тајно пратила и покушавала да 
га уходи преко конфидената. Надзор је пооштрен након што 
су 1905. године окупационе власти, од стране аустроугарског 
војног аташеа у Београду, обавештене да Одељење за пропа-
ганду српског Министарства иностраних дела, преко Пав-
ловића, помаже и усмерава српски револуционарни покрет 
у Босни и Херцеговини.51 Међутим, уз сав труд, аустроугар-
ска полиција није успела да прикупи доказе који би теретили 
Павловића. Обазривост и лукавство су основне црте његовог 
карактера, немоћно су констатовале аустроугарске окупаци-
оне власти.52 

49  Борјанка Трајковић, Жељко Вучковић, Милорад Павловић Крпа – 
Пашићев обавештајац, Књижевна историја, XLIII 2011 143/144, 413–422.

50  Zdeněk Václav Tobolka, Proces Dra Kramáře a jeho přátel, Nákl. vlast-
ním Zd. Tobolky, Praha 1920, 35–39.

51  Maximilian Ronge, Les maîtres de l’espionnage: 1914-1918, Payot, Paris 
1935, 111.

52  Z. Václav Tobolka, Proces Dra Kramáře a…, 32.
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Поред осталих мера, полиција је тајно контролисала Пав-
ловићеву и Кашиковићеву кореспонденцију. Добро упућен у 
све тајне обавештајног посла, Павловић је успевао да избегне 
ову контролу, али и да повремено извргне руглу окупационе 
власти у Босни и Херцеговини. Као сарадник београдске По-
литике, испословао је да овај лист у јуну 1906. године објави 
чланак под насловом „Црни кабинет”. Аутор, највероватније 
сам Павловић, на почетку je констатовао да је Аустроугар-
ска, након што је привремено ушла у српске земље Босну и 
Херцеговину, формирала у Сарајеву Црни кабинет, који има 
задатак да контролише сва писма која се шаљу, или у Босну 
и Херцеговину долазе из иностранства. У чланку је наведено 
да је тих дана уредништво Босанске виле добило два препо-
ручена писма из Србије, али да су оба отвoрена и нагорена 
по крајевима. Била је то јасна алузија да је излагањем хартије 
извору топлоте полиција проверавала да ли постоји текст ис-
писан невидљивим мастилом, те да су, услед непажње, писма 
нагорела. Оба та писма изложена су у радњи г. Р. Михаило-
вића у Кнез Михаиловој улици, наведено је на крају чланка.53 

Располажући подацима о Црном кабинету, Павловић је 
поверљива писма са Николом Кашиковићем и другим пове-
реницима у Босни и Херцеговини размењивао преко курира. 
Ову улогу је најчешће на себе преузимао Николин и Стојин 
најстарији син, тада студент права, Предраг Кашиковић. Тим 
путем, српска влада je средином 1908. године добила и прве 
конкретне информације о намери Хабзбуршке монархије да 
изврши анексију Босне и Херцеговине.

53  Политика, бр. 868, 14. јун 1906, 2.
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Милорад Павловић Крпа
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Анексија

У складу са плановима о овладавању Балканом, вла-
дајући кругови Хабзбуршке монархије су сматрали да је оку-
пација Босне и Херцеговине само прелазна фаза ка потпуном 
присаједињењу ових области. Услед унутрашњих и спољно-
политичких разлога, анексија је одлагана док се не створе 
услови за њену реализацију. На седници заједничких мини-
стара Аустроугарске у новембру 1907. године, донета је одлу-
ка да се у најскорије време анексија спроведе. Аустроугарски 
владајући кругови су процењивали да ће најжешћи отпор 
анексији пружити Србија, те су планирали да јој, уколико не 
прихвати анексију, објаве рат и војно је поразе. Сматрали су 
да ће, у случаjу да прихвати анексиjу, Србиjа претрпети те-
жак политички и национални пораз. У складу са овом про-
ценом, аустроугарске власти су интензивирале војне припре-
ме и обавештајно-субверзивне активности према Србији и 
Црној Гори. Носилац ових активности била је аустроугарска 
војна обавештајна и контраобавештајна служба, Евиденцби-
ро (K.u.k. Evidenzbüro).54 По тврдњи Максимилијана Ронгеа, 
Евиденцбиро је уочи анексије почео са реализацијом дуго при-
преманог плана обавештајних активности против Србије и 
Црне Горе. Од тог тренутка наступило је ратно стање за 
Евиденцбиро, тврдио је Ронге.55 Истовремено, како би преду-
предила евентуални отпор тамошњег српског становништва, 
Земаљска влада је, у сарадњи са Евиденцбироом, пооштрила 
полицијске мере у Босни и Херцеговини. У складу са девизом 
савити или поломити, вршени су претреси, хапшења и за-
страшивање виђенијих Срба.56 

54  Евиденцбиро је била војна обавештајна и контраобавештајна 
служба Хабзбуршке монархије. Формиран 1850. године, Евиденцбиро је 
све до 1914. године формално био у саставу аустроугарског Министар-
ства иностраних послова, а потом, до пропасти Хабзбуршке монархије, у 
саставу Генералштаба. 

55  Макс Ронге, Разведка и контраразведка, Воениздат НКО СССР, 
1937, 28.

56  Владимир Ћоровић, Историја српског народа, Глас српски, Бања 
Лука 1997, 541.



32

Средином 1908. године, Павловић је од своје поверенич-
ке мреже обавештен о дешавањима у Босни и Херцеговини. 
Најозбиљније информације му је, преко курира, доставио Ни-
кола Кашиковић. У писму од 25. јуна 1908. године, обавестио 
га је, поред осталог, да се у Босни и Херцеговини врше при-
преме за анексију.57 О томе га је информисао и 17. августа исте 
године: Овамо се наjвише и говори и пише о анексији. А, чуо 
сам из војних кругова, да се живо ради на томе и да је таjно 
наређена мобилизација цијеле војске. Хоће да прогласе анексију 
пошто-пото, па макар и не пристале остале силе…58 Српска 
влада је овој информацији посветила пажњу тек када је крајем 
августа 1908. године, руски министар иностраних послова 
Александар Извољски о аустроугарским намерама обаве-
стио српског министра иностраних дела Милована Милова-
новића.59 После тога, на захтев Николе Пашића, Павловић је 
ради прикупљања додатних информација, хитно отпутовао у 
Босну и Херцеговину. Избегавши све контроле аустроугарске 
полиције, у Сарајеву се састао са Николом и Стојом Кашико-
вић, те истакнутим личностима српског националног покрета 
у Босни и Херцеговини, Глигоријем Јефтановићем и Васиљем 
Грђићем. Од њих је добио неколико већ одштампаних обра-
заца тамошње аустроугарске администрације, са заглављем у 
коме је Босна и Херцеговина наведена као Хабзбуршка крунска 
земља. Као непобитан доказ предстојеће анексије, Павловић је 
после неколико дана обрасце предао Николи Пашићу.60 Ипак, 
српска влада није могла да осујети аустроугарске намере. 

Проглас о анексији Босне и Херцеговине објављен је у 
Бечу 6. октобра 1908. године и изазвао је буру негодовања у 
Србији. Београдске улице су биле преплављене демонстран-
тима који су спаљивали аустроугарске заставе и позивали на 
рат. Отпочеле су и војне припреме, а српска влада је крајем 
октобра 1908. године изгласала ратне кредите. Срби и већина 
муслимана у Босни и Херцеговини су вест о анексији такође 

57  Kultura i umjetnost и Bosni i Hercegovini pod…, 181.
58  Д. Ђуричковић, Босанска вила 1885–1914…, 40–41.
59  В. Ћоровић, Историја српског народа, 542.
60  Жика Живуловић, Ненаписани мемоари Милорада Павловића Крпе, 

Мегатренд, Београд 2004, 172–175.
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примили са незадовољством. Бројни Срби су по проглашењу 
анексије прешли у Србију, како би се прикључили српској 
војсци. Истовремено, Хабзбуршка монархија је на граници 
Србије и Црне Горе нагомилала око милион војника, па се 
чинило да је рат неизбежан.61 Српска влада је покренула ди-
пломатску акцију како би обезбедила подршку Русије, Велике 
Британије и Француске. Међутим, ниједна од ових сила тада 
није била спремна да уђе у рат са Аустроугарском и Немачком 
која ју је подржавала. Русија се најодлучније противила анек-
сији. Међутим, суочена са немачким претњама и неспремна 
за рат, крајем марта 1908. године царска влада је дала изjаву 
о признању анексиjе. Оставши без подршке Русиjе, изложе-
на аустроугарским претњама ратом, влада Краљевине Србије 
jе 31. марта 1909. године морала дати изјаву да признаје и 
прихвата анексију Босне и Херцеговине.62 

Евиденцбиро је, по проглашењу анексије, са највећом 
пажњом пратио реакције у Србији. Преко агентурне мреже 
систематски је прикупљао податке политичког, а посебно вој-
ног карактера. Контролом српске телеграфске и телефонске 
комуникације, долазио је до обиља информација. Наша оба-
вештајна служба је тада успела да дође до података о орга-
низацији и снази српске војске... Захваљујући заједничком раду 
са железничким бироом, добијени су и вредни подаци о српској 
железничкој мрежи, хвалио се у својим мемоарима Максими-
лијан Ронге. Према његовим речима, био је то велики успех 
Балканске групе Евиденцбироа, постигнут са безначајним 
средствима од 70.000 круна.63 

У исто време, испред носа Евиденцбироа и аустроугар-
ске полиције, из Босне и Херцеговине и других делова Хабз-
буршке монархије, у Београд су свакодневно стизали бројни 
обавештајни извештаји повереничке мреже Милорада Пав-
ловића. 

61  Нова историја српског народа, приредио Душан Т. Батаковић, Наш 
дом, Београд 2000, 235–237.

62  Група аутора, Историја српског народа – од Берлинског конгреса до 
уједињења 1878–1918, шеста књига, том I, Српска књижевна задруга, Бео-
град 1983, 168–173; В. Ћоровић, Историја српског народа, 542–544.

63  М. Ронге, Разведка и…, 30.
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Насловна страна „Политике” од 23. септембра 1908. 
(по Јулијанском календару)

Протест у Београду против анексије Босне и Херцеговине
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Агент

Српским владајућим круговима је 1908. године било јас-
но да је анексија Босне и Херцеговине само један у низу кора-
ка Хабзбуршке монархије на плану овладавања Балканским 
полуострвом. У складу са овом проценом, Србија је, после 
проглашења анексије, интензивирала обавештајни рад према 
Аустроугарској. Главну улогу у српском обавештајном насту-
пу од тада је имала патриотска организациjа Народна одбра-
на. Формирана неколико дана после анексије, имала је за циљ 
да обједини све националне снаге и образује добровољачке 
јединице за предстојећи рат против Аустроугарске. Органи-
зацијом је руководио Средишњи одбор, на челу са пензиони-
саним генералом Божидаром Јанковићем, а у њему су били 
и познати национални радници, међу којима Милан При-
бићевић, Љубомир Јовановић, Живојин Дачић и, наравно, 
Милорад Павловић Крпа. Уз подршку српске владе, Народна 
одбрана је за кратко време окупила преко 5000 добровољаца 
и формирала добровољачке одреде које су обучавали офици-
ри српске војске. Након што је српска влада била приморана 
да прихвати анексију, добровољачки одреди су распуштени, 
а Народна одбрана је проглашена за културну организацију 
са задатком да ради на јачању националне свести. Ускоро је 
Народна одбрана постала свенародна организација. Форми-
рана су 223 окружна и среска пододбора у Србији, а подод-
бори су организовани и у иностранству.64 С обзиром на то 
да у Хабзбуршкој монархији није било дозвољено форми-
рање пододбора ове организације, Средишњи одбор је већ 
током Анексионе кризе у аустроугарским јужнословенским 
покрајинама, посебно у Босни и Херцеговини, формирао 
мрежу тајних повереника Народне одбране. За поверенике 
су именовани истакнути родољуби, углавном чланови ру-
ководства српских културно-просветних удружења. Поред 
рада на јачању националне свести тамошњих Срба, повере-
ници Народне одбране су, по инструкцијама из Београда, 

64  Владимир Ћоровић, Односи Србије и Аустро-Угарске у XX веку, 
Библиотека града Београда, Београд 1992, 584.
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реализовали и обавештајне задатке. Већ током Анексионе 
кризе, прикупљали су податке о распореду и кретању аустро-
угарских трупа, утврђењима, путевима, касарнама, војним 
складиштима и др. Прикупљене податке су тајним канали-
ма, најчешће преко курира, достављали Средишњем одбору 
у Београд. Посебни повереници Народне одбране у погра-
ничним местима Босне и Херцеговине и Србије били су за-
дужени за илегално превођене курира преко границе. И на-
кон што је српска влада била принуђена да призна анексију, 
Народна одбрана је наставила да шири повереничку мрежу 
у Хабзбуршкој монархији, посебно у Босни и Херцеговини. 
Српске обавештајне и безбедносне службе су остварива-
ле тесну сарадњу и користиле повереничку мрежу Народне 
одбране.65 Успостављањем службе граничних обавештајних 
официра са седиштем у Шапцу, Лозници и Ужицу 1911. годи-
не, српска војна обавештајна служба (Извештаjни одсек Глав-
ног генералштаба), интензивирала је обавештајни рад према 
Хабзбуршкој монархији, ослањајући се готово искључиво на 
мрежу повереника Народне одбране.66 Због тога су, према 
речима Максимилијана Ронгеа, припадници Евиденцбироа 
били у недоумици где се заправо налази руководство српске 
обавештајне службе. Да ли у Генералштабу у Београду или у 
Средишњем одбору Народне одбране? 67 

Иако је Милорад Павловић био у најужем руководству 
Народне одбране, а Предраг Кашиковић повереник ове орга-
низације у Сарајеву, Павловићева повереничка мрежа у Бо-
сни и Херцеговини је углавном деловала независно од пове-
реника Народне одбране. Током Анексионе кризе, Павловић 
је од својих повереника тражио да, поред осталог, покушају 

65  Душан П. Петронијевић, Зоран Д. Вељановић, Између чекића и на-
ковња, Обавештајно-безбедносне службе Србије 1804–1918, Мало исто-
ријско друштво, Нови Сад 2015, 418–421.

66  Обавештаjни официр у Шапцу био је маjор Димитрије Павловић, 
у Лозници капетан Коста Тодоровић, а у Ужицу мајор Чедомир Поповић. 
Сви су били припадници организације „Уједињење или смрт” (Čedomir 
A. Popović, Rad organizacije „Ujedinjenje ili Smrt” – granični oficiri, Nova 
Evropa, knj. XVI, br. 5, 11. septembar 1927, 139–152.

67  M. Ronge, Les maîtres de…, 78.
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да дођу до поверљивих саопштења и наредби команде аустро-
угарског гарнизона у Сарајеву. Иако јој је скренута пажња да 
ризикује смртну казну у случају да буде откривена, без имало 
двоумљења, овај задатак је преузела Стоја Кашиковић. Пу-
стите мени, оставите да ја нађем пута и начина да дођем 
у додир са поверљивим актима, предложила је Павловићу.68 

Аустроугарска полиција je током и по окончању Анек-
сионе кризе и даље будно надзирала Николу Кашиковића 
који је, по Павловићевом савету, настојао да се не експони-
ра. Кашиковић више није активан на политичком плану и 
ређе путује у Србију, али увек настоји да ступи у везу и ко-
муницира са свим радикалним политичарима, научницима 
и новинарима из Србије који долазе у Сарајево, констатова-
ла је аустроугарска полиција. Током Павловићевог боравка 
у Сарајеву у септембру 1912. године, припадници полиције 
су регистровали да је Кашиковић стално био у друштву са 
њим, те да га је отпратио до железничке станице и разго-
варао са њим све до поласка воза.69 И док су будно пратили 
Николу Кашиковића, полиција и Евиденцбиро уопште нису 
обраћали пажњу на Стоју Кашиковић. Босанци не разговарају 
са женама о озбиљним стварима, била је генерална процена 
аустроугарских безбедносних органа.70 Максимилијан Ронге 
је тек у мемоарима признао да је Стоја Кашиковић у то вре-
ме са жестоким жаром и одлучношћу прибавила и у Београд 
послала мноштво извештаја са драгоценим подацима војног 
карактера.71 

Непосредно после анексије, када је претила опасност да 
Хабзбуршка монархија изврши агресију на Србију, намета-
ла се потреба да се подаци о аустроугарским војним при-
премама хитно достављају у Београд. С обзиром на то да је 
и даље функционисао поштански саобраћај, Стоја Кашико-
вић је Павловићу информације достављала путем дописни-
ца. Редовном поштом их је слала у Београд, на адресе трговца 

68  Ж. Живуловић, Ненаписани мемоари Милорада Павловића Крпе, 192. 
69  Kultura i umjetnost и Bosni i Hercegovini pod…, 177–178.
70  T. Kraljačić, Kalajev režim u…, 478.
71  M. Ronge, Les maîtres de…, 113.
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Михајла Живковића, са напоменом за Мила и Павловићеве 
мајке Персиде (Персе) Павловић. Знајући да аустроугарска 
полиција контролише поштанске пошиљке према Србији, 
Стоја је на дописнице уносила текст са поздравом или неким 
породичним обавештењем, а кратка, ситним словима испи-
сана, шифрована порука налазила се испод поштанске марке 
великог формата. У случају да је текст шифроване поруке на 
дописници био дужи, преко њега је лепила другу дописни-
цу, на којој је био видљив само садржај који није побуђивао 
сумњу аустроугарске полиције.72 У извештајима које је током 
Анексионе кризе готово свакодневно слала, Стоја је кратко 
и прецизно информисала о покретима, снази и моралу ау-
строугарских јединица. Илустрације ради, на дописници коју 
је у Београд послала непосредно по објављивању прогласа о 
анексији, био је текст да је Никола болестан и да је она за-
дужена за администрацију Босанске виле. Испод поштанске 
марке је био извештај да је у Босну и Херцеговину стигло 
8 брдских батерија са 7000 артиљераца и да су послати у 
Вишеград. У извештају су и подаци да у Требињу има 12.000 
војника, те да су у Сарајеву углавном Чеси који ће бацити 
оружје… У дописници од 4. јануара 1909. године, потврдила 
је пријем 188 круна. Испод марке је Павловићу поручила да 
ради колико може по његовим наредбама, али да је тешко, јер 
су сви опседнути страхом. У извештају су и подаци да ће за 
неколико дана стићи нови планови из Беча, као и да треба 
да стигне још 40.000 војника. Информацију да је у Бијељину 
стигла вараждинска сатнија, те да су око утврђења на Борији, 
Требевићу, Игману и Јахорини постављене барикаде и иско-
пани ровови, доставила је испод марке на дописници коју је 
у Београд послала 14. јануара 1909. године. На дописници од 
6. фебруара 1909. године био је скривен извештај да су укази 
за општу мобилизацију већ штампани и да су послати свим 
окружним предстојницима са упутством да их објаве тек 
када добију посебан налог и др. Стоја у извештајима није от-
кривала како је долазила до података, ни идентитет својих 

72  Исто.
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извора. Из појединих се то може само наслутити. У извеш-
тају испод марке на дописници од 14. јанура 1909. године, ен-
глеског конзула je окарактерисала као добронамерног и за све 
способног.73 У истом извештају, Стоја је најавила и могућност 
да дође до аустроугарског ратног плана, те да је извесној осо-
би обећала стотину ако то учини.74 Фотографије и преписе 
оригиналних поверљивих докумената аустроугарске војске 
које је Стоја успевала да прибави, у Србију је, користећи ка-
нале Народне одбране, преносио Предраг Кашиковић. У из-
вештају скривеном испод марке на дописници од 19. јануара 
1909. године Стоја је најавила његов долазак, јер Предраг хоће 
лично да донесе.75 

По окончању Анексионе кризе, Стоја је наставила са оба-
вештајним радом, али извештаје више није достављала пу-
тем дописница, већ их је Предраг преносио у Србију. Поред 
осталог, војводи Радомиру Путнику је 1909. године, предао 
препис оригиналног дислокационог плана XV и XVI корпу-
са аустроугарске војске. Нацрт аустроугарског ратног плана 
за напад на Србију, који је Стоја прибавила, Предраг је 1910. 
године, такође предао Путнику.76 И поред свих мера које су 
предузимале, аустроугарске безбедносне службе нису успеле 
да открију Стоју и Предрага све до 1916. године.

73  Obžalovací spis proti Václavu Klofáčovi a Rudolfu Giuniovi pro zločin 
velezrady dle § 58c tr. z, Nakladatelské údaje Dr. Zd. Tobolka, Praha 1919, 41.

74  Исто.
75  Исто, 40.
76  Б. Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот и…, 111.



40

Jеднa од дописница коју је Стоја Кашиковић послала Милораду 
Павловићу. На месту где је била залепљена марка налази се 

кратка обавештајна информација.
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Крива сам…

Пуцњи Гаврила Принципа на Видовдан 1914. године, 
нису били само повод за избијање Великог рата, већ су озна-
чили и почетак прогона српског народа у Босни и Херцего-
вини. Истог и наредних дана, у Сарајеву и другим градовима 
Босне и Херцеговине, разуларена маса лојалних поданика, 
подстакнута од стране аустроугарских власти, демолирала је 
српске куће и радње и пребијала Србе. До аустроугарске обја-
ве рата Србији, у Сарајеву је оштећено, уништено и опљач-
кано око хиљаду српских кућа и радњи.77 Посебно су на уда-
ру били виђенији Срби, међу њима и Кашиковићи. Њихова 
кућа, у којој је била редакција Босанске виле, потпуно је де-
молирана, а имовина уништена и покрадена. Никола Каши-
ковић се у писму једном пријатељу пожалио да су насилници 
све поцијепали и сав намјештај у мом стану и уредништву 
уништили, тако да су моји шест недјеља спавали на голој 
дасци, без икакве простирке и покривке.78 

Како би се обрачунале са српским националним покре-
том, аустроугарске власти су од почетка Великог рата спро-
водиле прогон српског становништва у Монархији, а посеб-
но у Босни и Херцеговини. Укинуте су све српске установе, 
удружења и публикације, а ћирилица забрањена. Садашња 
употреба тог писма у Монархији није ништа друго него ис-
турени положај источног начина живота у граничној зони 
запада, коју ми бранимо, писао је генерал Стјепан Саркотић, 
који је крајем 1914. године преузео дужност земаљског по-
главара Босне и Херцеговине.79 По узору на праксу у Хрват-
ској, српски језик је називан хрватским језиком. Уведена је и 
институција талаца, те издата упутства о хапшењу српских 
интелектуалаца, пре свега православних свештеника и учи-
теља. Српско становништво, па и жене и деца, затварани су 
у концентрационе логоре који су формирани у Добоју, Жега-

77  Милорад Екмечић, Стварање Југославије, 1790–1918, II, Просвета, 
Београд 1989, 714–715.

78  Б. Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот и…, 89–90.
79  М. Екмечић, Стварање Југославије, 1790–1918, 714.
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ру код Бихаћа, Туроњу, Кечкемету, Нежидеру, Араду... Само 
кроз логор у Добоју прошло је 45.791 Срба. Међу њима је 
било више жена и деце него одраслих мушкараца.80 Истовре-
мено, од хрватских и муслиманских добровољаца, аустроу-
гарске власти су формирале јединице шуцкора (Schutzkorps), 
које су по селима источне Босне и Херцеговине масакрирале 
и протеривале српско становништво.81 Аустроугарске власти 
су у Босни и Херцеговини организовале и више Велеиздај-
ничких процеса против Срба осумњичених да су имали везе 
са српском владом или организацијама из Србије. Најзна-
чајнији је био Бањалучки процес вођен од новембра 1915. 
до марта 1916. године, против 156 Срба, окривљених да су, 
у сарадњи са организацијама из Србије, пре свега Народном 
одбраном, починили злочин велеиздаје.82

Породица Кашиковић се међу првима нашла на уда-
ру аустроугарске полиције. Ухапшени су Никола, Сретен и 
Предраг. Реља је избегао њихобу судбину, јер је напустио Беч, 
где је студирао медицину и као добровољац се прикључио 
српској војсци. Аустроугарске власти су Сретена сумњичиле 
да је члан Народне одбране, али је, услед недостатка доказа, 
поступак обустављен. Мобилисан је и по казни послат на ру-
ски фронт. Из аустроугарске војске је дезертирао и прикљу-
чио се југословенским добровољцима у Одеси. Предраг Ка-
шиковић је  ухапшен у јануару 1915. године под сумњом да 
је члан Народне одбране и да је одржавао везу са Божом Ми-
лановићем, председником Народне одбране у Шапцу. Услед 
недостатка доказа, пуштен је на слободу у мају 1915. године. 
Против Николе је истрага прво вођена пред Окружним су-
дом у Бањалуци. На терет су му се стављале везе са органи-
зацијом Народна одбрана и сарадња са чланом Средишњег 

80  Milorad Ekmečić, „Žalosna baština iz godine 1914 – Političke namjene 
sudskih procesa u Bosni i Hercegovini za vrijeme Рrvog svjetskog rata”, Zbornik 
radova: Veleizdajnički proces u Banjaluci, Univerzitet Đuro Pucar Stari, Banja-
luka 1987, 34.

81  John R. Lampe, Yugoslavia as History: Twice there was a country, Cam-
bridge University Press 1996, 106–107.

82  М. Екмечић, Стварање Југославије 1790–1918, 710–719.
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одбора Народне одбране, Живојином Дачићем. Почетком 
1916. године, истрагу је преузео бечки Врховни суд, а потом 
је предмет пребачен у надлежност Окружног суда у Сараје-
ву.83 У међувремену су пронађени докази који су Николу теш-
ко теретили. 

Припадници Евиденцбироа су крајем 1915. и почетком 
1916. године у окупираном Београду извршили претресе 
свих српских министарстава и приватних кућа оних особа за 
које су претпостављали да су укључене у обавештајне актив-
ности према Хабзбуршкој монархији. Успели су да пронађу и 
заплене мноштво поверљивих докумената српских државних 
органа, као и поједине приватне архиве.84 Извршен је и пре-
трес куће Милорада Павловића Крпе који се тада, као лич-
ни секретар војводе Живојина Мишића, са српском војском 
повлачио преко Албаније. Припадници Евиденцбироа су у 
Павловићевој кући запленили око 10.000 страница разних 
докумената и рукописа који су били сакривени у подруму. 
Констатовали су да су код Павловића пронађени многобројни 
извештаји обавештајних агената који нису потписани или 
уместо потписа имају само неки утврђени знак или реч, те 
да су извештаји долазили из различитих делова Монархије и 
датирају из различитих времена.85 С обзиром на то да је у 
Павловићевој кући пронађен и кључ за дешифровање, при-
падници Евиденцбироа су неке од извештаја успели да де-
шифрују.86 Aустроугарски истражни органи су пронашли и 
поједина писма која је Павловићу слао Никола Кашиковић, 
али и дописнице са Стојиним тајним извештајима. Пошто је 
прикупљено довољно доказног материјала 30. јануара 1917. 
године, подигнута је оптужница против Николе Кашиковића. 
Главна расправа пред Окружним судом у Сарајеву одржана је 
од 27. фебруара до 9. марта 1917. године. На основу доказа 
пронађених код Павловића, суд је Николу Кашиковића про-
гласио кривим што је у намјери да се на силу измијени одно-

83  Б. Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот и…, 67–107.
84  M. Ronge, Les maîtres de…, 111.
85  Б. Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот и…, 107–110.
86  M. Ronge, Les maîtres de…, 111–113.
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шај и државна свеза подручја Босне и Херцеговине према Ау-
стро-Угарској монархији и да се Босна и Херцеговина припоје 
Краљевини Србији… судјеловао у велеиздајничком подузећу 
ухођењем војничких одношаја у намјери, да их саопћи Краље-
вини Србији, дакле страној држави преко проф. Милорада 
Павловића из Београда… Никола је осуђен на десет година 
тешке тамнице. Казну је, све до коначног слома Аустроугар-
ске 1918. године, издржавао у затвору у Зеници.87

На основу докумената пронађених у Павловићевој кући 
5. марта 1917. године, ухапшени су Стоја и Предраг Каши-
ковић. Истрага је прво вођена у Бечу, а од средине маја 1917. 
године у Сарајеву. Аустроугарски истражни органи су ана-
лизом документације пронађене код Павловића успели да 
прибаве доказе да су Стоја и Предраг Кашиковић од септем-
бра 1908. до краја марта 1909. године српском Генералштабу 
достављали обавештајне извештаје. Поред тога, установили 
су да је Предраг војводи Радомиру Путнику предао дислока-
циони план XV и XVI корпуса аустроугарске војске и аустро-
угарски нацрт ратног плана за напад на Србију. На Главној 
расправи, пред Окружним судом у Сарајеву, прочитани су 
неки од обавештајних извештаја које је Стоја путем допис-
ница слала Павловићу. Дајући оцену о штети коју су Стоја и 
Предраг својим обавештајним радом нанели аустроугарској 
војсци, војни вештак аустроугарског Генералштаба је изнео 
да су они криви за све жртве које је Аустроугарска имала за 
време рата на српскоме бојишту…88 На питање председа-
вајућег, да ли се осећа кривом, Стоја Кашиковић је пркосно 
одговорила: Крива сам што сам Српкиња, јер да нисам то, 
не бих сада стајала пред вама. То сам радила из идеализма 
и националног патриотизма, да помогнем српскоме народу. 
Сада је на Вама, судите и осудите ме како хоћете, ја сам 
своју патриотску дужност испунила.89 Окружни суд у Са-
рајеву је 12. јануара 1918. године Стоју и Предрага Кашико-
вића прогласио кривима због злочина велеиздаје и уходарења 

87  Б. Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот и…, 110.
88  Б. Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот и…, 111.
89  Застава, бр. 218, 30. септембар 1920, 3.
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и осудио на смрт вешањем. Са садистичком окрутношћу, суд 
је ову пресуду допунио упутством да се смртна казна извр-
ши прво над Предрагом, и то у Стојином присуству, а затим 
над њом.90 Сине, нека нам је и ово срећно, јер је за народну, 
за свету, за српску слободу, пред забезекнутим судијама пр-
косно је узвикнула Стоја након изрицања пресуде.91 Смртна 
казна ипак није извршена. Под притиском међународног јав-
ног мњења и на интервенцију шпанског краља Алфонса XIII, 
Стоји и Предрагу је смртна казна замењена са десет година 
тешке робије. Стоја је упућена на издржавање казне у затвор 
у Бањалуци, а Предраг у затвор у Зеници, где су дочекали ос-
лобођење. Стоја је из затвора пуштена 31. октобра 1918. годи-
не, а Предраг 1. новембра исте године.

90  Б. Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот и…, 113; Glasnik županije 
Požeške, br. 3, 19. siječnja 1918, 4.

91  Песник Исаија Митровић је 1932. године испевао песму о Стоји-
ном пркосном држању пред аустроугарским судом (Б. Трајковић, Никола 
Т. Кашиковић: живот и…, 115).

Аустроугарски војници спроводе босоноге српске цивиле у 
концентрациони логор у Добоју.
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Демолиране српске радње у Сарајеву 29. јуна 1914. године
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Никола Кашиковић у аустроугарском затвору
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Горка слобода

Проглашење Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца 1. 
децембра 1918. године Кашиковићи су дочекали на окупу у 
својој тешко оштећеној и опљачканој кући у Сарајеву. Срећа 
због слободе о којој су годинама сањали и за њу се борили 
није дуго трајала. Тортура и боравак у затвору оставили 
су трага. Никола је и пре хапшења био срчани болесник, а 
у затвору у Зеници стање му се јако погоршало. О Стојином 
здравственом стању Предраг је писао Милораду Павловићу 
који се почетком 1919. године вратио у Београд: Тамница ју 
је потпуно претукла, тако да јој је сада здравље толико по-
рушено, да је више болесна него здрава. Болесни, без имања 
и средстава за живот, Никола и Стоја Кашиковић су се су-
очили са небригом државе према њима. Никола не само да 
није могао да се запосли, већ ни његова иницијатива да по-
ново покрене Босанску вилу није наишла на разумевање. Чак 
ни службе ми никакве не дадоше, па сам запао у дугове да ме 
пљачкају банке… Сад искачу на површину они исти који су 
нас гњавили и који су били одроди и као авангарда ширили 
швапску идеологију и културу, јадао се Никола једном свом 
пријатељу. О Стојином разочарењу, Предраг је у фебруару 
1919. године обавестио Милорада Павловића: Осим тога је 
боли толика немарност и непажња са свих страна, па узди-
ше, што је није Швабо објесио; бар би задовољна умрла и не 
гледала данас, доживјевши слободу, за коју је све жртвовала, 
да је заборављена. За овако расположење, можете и сами раз-
умјети, немогуће је тражити да заборави све муке и патње…92 
Стањем у новој држави био је разочаран и Милорад Павловић: 
У прве редове ступају и испрашавају се, поред мало знаних и за-
служних, многе аустријске власничке скутоноше, никоговићи, 
подлаци и моралне наказе, пљескајући се у прса и тражећи 
богату награду…93 Златна медаља за храброст којом је Стоју 
у септембру 1920. године одликовао регент Александар Ка-
рађорђевић, посведочила је да њене заслуге ипак нису биле 

92  Б. Трајковић, Никола Т. Кашиковић: живот и…, 121–123.
93  Исто, 122.
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заборављене. Ипак, истовремено одликовање и неких особа 
које су током Великог рата упућивале јавне молитве за по-
беду хабзбуршког оружја и имале непријатељски став према 
српском народу, помутило је радост Кашиковића. Тешко ра-
зочарана, Стоја се посветила бризи о домаћинству и породи-
ци. Не успевши да поново покрене Босанску вилу, Никола је 
са Сретеном 1925. године у Сарајеву отворио малу књижару – 
антикварницу.94 После вишегодишње борбе са бирократијом, 
коначно је у августу 1926. године успео да испослује скромну 
учитељску пензију. Изненада, у мају 1927. године у 35. години 
живота умро је Сретен, а после само неколико дана и Никола 
Кашиковић. Сахрањени су на сарајевском гробљу Свети Ар-
хангели, у близини гроба мис Ирби и Капеле Видовданских 
хероја у коју су 1920. године пренети посмртни остаци Гаври-
ла Принципа и других припадника Младе Босне. 

После Николине смрти, Стоја је наследила његову пензију. 
Живела је повучено и само је повремено присуствовала обе-
лежавању важних годишњица из националне борбе српског 
народа у Босни и Херцеговини. Тешко болесна, последње го-
дине живота провела је у Београду, код сина Предрага. Наи-
ме, Предраг се 1920. године преселио у Београд, где је склопио 
брак са Олгом, ћерком познатог београдског професора Јо-
сифа Ковачевића. Испрва је радио у адвокатској канцеларији 
Анастасијевић, а 1929. године је уписан у адвокатски именик 
као власник самосталне адвокатске канцеларије. Са супругом 
је становао у кући таста Јосифа Ковачевића, на адреси Дани-
чићева 43 (од 1931. улица је носила име Алексе Ненадовића), 
где је била смештена и његова адвокатска канцеларија.95 После 
пресељења у Београд, Стоја је становала у дворишној згради 
ове куће.96 Почетком марта 1941. године Предраг и Стоја су, 
поводом смрти бившег шпанског краља Алфонса ХIII, на чију 
интервенцију су 1918. године помиловани, упутили телеграм 

94  Борјанка Трајковић, Књижара и антикварница Николе и Сретена 
Кашиковића, Гласник Народне библиотеке Србије, vol. 7, № 1/2005, 113–118.

95  Бранич, лист за правне и државне науке, бр. 7–12, Удружење јав-
них правозаступника, Београд 1929, 157, 171; Време, 12. децембар 1931. 
године.

96  Светлана В. Недић, О градитељској делатности Јосифа Коваче-
вића у Београду, Годишњак града Београда, бр. 34–35, Београд 1987, 145.
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саучешћа шпанском амбасадору у Риму.97 Стоја је у Београду 
дочекала и напад Сила осовине на Краљевину Југославију и 
немачку окупацију југословенске престонице. Преминула је 
1941. године недуго након уласка немачких јединица у Бео-
град. Сахрањена је на Новом гробљу у Београду, у породичној 
гробници Јосифа Ковачевића, парцела 26, гробно место 40.98 
У истој гробници је 1951. године сахрањен и Предраг, као и 
Танкосава Кашиковић која је преминула 1984. године. Реља 
Кашиковић је радио као лекар у Кошевској болници у Сараје-
ву. Преминуо је 1956. године и сахрањен је поред оца Николе 
и брата Сретена на гробљу Свети Архангели у Сарајеву. Ми-
лорад Павловић Крпа је између два рата радио као професор 
гимназије у Београду, а бавио се и новинарским и књижев-
ним радом. Преминуо је 1957. године у Београду у 92. години. 
Током живота је написао 14 и на српски језик превео 19 књи-
га. У рукопису је оставио 108 свезака разних материјала, као 
и преко 2.000 чланака, записа, анегдота, цртица и белешки.99

97  Време, бр. 6863, 4. март 1941. године, 6.
98  Надгробни споменик Стоје Кашиковић је запуштен, тако да је јед-

ва читљиво њено име и године рођења и смрти.
99  Б. Трајковић, Ж. Вучковић, Милорад Павловић Крпа – Пашићев 

обавештајац, 413–422.
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Незаборав

Животна прича Стоје Кашиковић најбољи је пример да 
се хероји не рађају као такви, већ их животне околности при-
премају и на крају приморају да то постану. Трагичан губитак 
родитеља у најранијем детињству, васпитање у националном 
духу и агресивни покушаји Хабзбуршке монархије да дена-
ционализује српски народ у Босни и Херцеговини, пресудно 
су утицали да, верно следећи свог супруга, Стоја Кашиковић 
постане српски обавештајни агент. Била је непоколебљиви 
борац за слободу свог народа, спремна да на олтар отаџбине 
принесе и најтежу жртву. Ипак, извојевана слобода није била 
онаква какву је замишљала. Иако носилац највишег одлико-
вања за храброст, била је разочарана небригом државе за њу 
и њену породицу. Поносно и тихо, дична Српкиња се повукла 
у анонимност, а умало и у потпуни заборав.
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